

國語週刊

Gwoyeu Joukan

教育部國語推行委員會編

(本刊通訊處：北平府右街中海)

第二〇八期

廿四年(1935)九月二十一日

平民百部字典序

黎錦熙

這部平民百部字典，說來話長！十年前，中華平民教育促進會初成立時，就用了科學的統計方法，選定日常應用最多的大三千四百餘漢字，其詳述的經過，另有報告，這裏不敍。有一天，陳鴻山先生來訪，說要把這一批常用字編成一部平民字典，託我在國語統一籌備會找人承辦。當時我就找了國語會會員白瀟洲先生，他那時住在北京教育會，編了一年光景，編成了。這是民國十五六年間的事。以後平教會又把牠修改幾次，所修改的不過是每字下面的音注，又逐漸添加字數到六千多，李勣青先生實錄其成。

但平民字典編輯上的大問題，却不在選字的多少和音注的繁簡，而在這幾千字的排列法，要排列得使初學文字的民衆容易檢查。原稿是照康熙字典部首排列的，這是誰都感到要改良的一件事。因此，全書的字數和音注雖已完稿，而遲遲不敢付印。平教會也曾用了好幾種方法來試驗這改良排列的工作；最後，孫伏園先生和李勣青先生才商定：就舊部首大加省併，又將部首左方首筆歸納而分成幾個系統，又把舊字典各部中的字改隸一些，於是李先生費了大半年之力，把六千多字的下片撮來撮去，製成一本平民百部字典索引。

今年五月，李先生特從定縣來北平，徵求我對於這改良部首問題的意見。我忽然憶起國語會在民國八年也會有過這種提

案，而十二年所定的中國大辭典編纂處組織大綱也會規定整理材料卡片的方法，說國音難定的大批僻字（在平民，甚麼字都是僻字，這個立場正相反），應「暫依康熙字典部首排列，惟部首須略為併省，並改良其順序」，當時我又曾和錢鍾古先生商擬了一個「寒來暑往」檢字法，把康熙字典二百四十四部首的順序，依道「一」、「二」排列一過。於是舊事重提，先把「省併部首，改良順序」的工作努力做成，再就平教會製成的六千多字索引細加檢視，有問題的部分寫卡片，從新改排，擬出一套具體的漢字新部首，就在六月二日國語會第四十六次常務委員會提出擬定漢字新部首案，一方面結束十幾年來國語會的一個懸案，一方面就提供平教會改良部首工作的參考。

最近李先生又因此事來平，說平教會決定和國語會合作，完成這一套新部首，我們須作最後的定局，以便把這部平民百部字典排列付印。於是我們又商議一次，最後的定局極簡單，就是這個漢字新部首總歌訣四句：

「寒來暑往」左上傾。
點，橫，直，撇，次序明。
橫折，直折，兼撇折：
七系帶破百部分。

這四句歌訣，第一句是民國十年擬出，到民國十九年才確定的；第二三句就從十九

年以後在大辭典處的讀書股應用到了五年；第四句是今年五月和平教會方面會商的結果。我以為只要記住這四句歌訣，一切條例都可省；但為補充說明計，也把這歌訣作了些注疏，附在漢字新部首提案之前，又把康熙字典部首併譜附在其後。（全文見新中華等雜誌。）現在這部平民百部字典的卷首，又由李先生撰定幾條簡明的例言，使這個酌古準今，易知易能的檢字法，開卷便可了然。

平民百部字典對於民衆語文教育最大的貢獻，我敢說就在這個新部首的檢字法。不過，新部首一百多部，却是可以自由增刪的，又因印刷和書寫的字體每有歧異，俗人雅士寫簽的習慣又頗分歧，新部首一百部中所屬的字，又是可以自由移動的，那麼，牠的精神，牠的便利，究竟在那裏？並不在牠能省併舊部首，也不在牠能把舊字典中難尋覓的字作了一番合理的改練，也不在牠比現今各家的「筆畫制」或「號碼制」較合於民衆檢字的心理習慣些，那麼，牠的精神，牠的便利，究竟在哪裏呢？我只須極簡單地寫出四條：

(一)一個不認得一個字的人，只要按這個字的標準方位找出首筆來（標準方位就是「左上傾」，所謂首筆，也並不必合乎寫字筆順的起筆），就知道這個字在七系中的哪一系。

(二)七系筆畫的順序是要記得的（順序就是「寒來暑往」）。知道這個字在某系，就去查某系的頭一部，因為七系的頭一部，就是各該系的檢字檢部表。

(三)查某系的頭一部，就知道這個字是甚麼部首，這個部首又在本系的第一幾位，一檢即得：若是這個字原來沒有部首，那一定就在這頭一部中（因為頭一部就是本系各部外的「難部」），一望而知。

(四)七系的頭一部，所屬各字，是純粹按照「寒來暑往」七系筆畫的順序，支配着每字的第二畫以下而排列的，天造地設，不可移動。字又不多，所以易查易得。至於有部首的各字，便也不妨因仍舊慣，採散數而排列。我們的簡單原則不過如此。這部平民百部

字典排列各字的工作，是完全由李先生擔任的；我這時也還在排列一部較大的字典和一種注音義字字模索引，將來也許略有出入，但對於這四條大原則當然是一致的。

注音漢字字模推行以後，平民檢字一律注音，平民字典的「據形系聯」，便可改為「依音排列」，所有檢字法上的種種困難，便可一掃而空。但平民也許要看到沒有注音的書，事實上也還需要這個，所

以平民百部字典這個酌古準今，易知易能的大貢獻，終於是不朽的。

黎錦熙。二十四年（一九三五）八月二十三日，於北平。

【編者按】「漢字新部首」正文已登本刊一九八期至二〇〇期；「歌訣注音」在其前，已登本刊一九五期至一九六期；「康熙字典部首併譜」在其後，已登本刊二〇〇期至二〇二期。

字為口部，「韓」「帳」等字屬巾部；「宀」部「部同在點系，口部巾部同在直系等是。

九、凡形式相近的兩個部首，都歸為一部，而將字數較少的附在後面，不再立部名。

例如「土」「士」形式相近，「士」就附在「土」的後面，不再立士部等是。

十、要查的字，應該在哪一部，只要先看清這字在哪一系，就在這系的頭一部中，一查便得。

例如「寒」字在點系，便在點系的頭一部中，查出一個宀◎字，宀◎是部首（凡右邊有◎號的，都是部首），所以在宀部中一查便得。其餘各字，查法都是一樣。

十一、凡各系中沒有相同部首的字，也可在各系的頭一部中查出。

例如「爲」「武」「長」「生」等字，都列在點，橫，直，撇各系的頭一部中，可以一查便得。

十二、各系頭一部中各字的排列方法，需以除部首外第一筆以下的筆畫形式為準，依「一」「丨」「フ」「ノ」七系的次序，分組排列，以便檢查。

例如「方」字，除部首外第一筆是「一」，所以排在點系第一組的「一」組中；「同」字除部首外第一筆是「フ」，第二筆是「一」，所以排在直系第一組的「フ」組中等是。

十三、各系第二部以下各部中的字，都按筆數的多少，定排列的次序；但筆數相同的字，也以除部首外第一筆以下的筆畫形式為準，依七系的次序，順次排列。

例如橫系末部的「榜」「榜」「榜」「槐」四字，同列在八畫中，又依除部首外第一筆「一」的次序，順次排列等是。

十四、各字頭一筆的形式，如有印刷體和書寫體不同時，本字典概以印刷體為準，但用互見法補救之。

例如「晉」字，本列在橫系，而「晉」字又列在點系，所以在兩系中都可以查出。其餘的以此類推。（完）

平民百部字典檢字法例言

李樹新

一、本字典全部六千二百餘字，總共分做七系，一百一十部。

二、七系是：(1)點(丶)系。(2)橫(一)系。(3)橫折(フフ)系。(4)直(丨)系。(5)直折(フ)系。(6)撇(ノ)系。(7)撇折(フノ)系。

三、七系怎樣分的？就是按照每個字的左邊上邊或左上邊頭一筆的形式而分的。試看下面的例子，自然明白。

(1)「平」字 上邊頭一筆是「一」，應入橫系。

(2)「民」字 左邊頭一筆是「フ」，應入直折系。

(3)「字」字 上邊頭一筆是「丨」，應入點系。

(4)「典」字 左邊頭一筆是「フ」，應入直系。

(5)「總」字 左上邊頭一筆是「フ」，應入撇系。

(6)「例」字 左上邊頭一筆是「ノ」，應入撇系。

(7)「子」字 上邊頭一筆是「一」，應入橫折系。

注意：這裏所說的頭一筆，是專就左上的標準方位說的，並不一定是寫字時起頭的一筆。

四、橫系裏面，還附有破橫。例如「大」字，左邊的頭一筆是「一」，却被「フ」穿過去，這叫做破橫，仍附在橫系的一部裏面。

五、橫折系裏面，還附有破橫折。例如「力」字：左邊的頭一筆是「フ」，却被「フ」穿過去，這叫做破橫折，仍附在橫折系的頭一部裏面。

六、撇系裏面，還附有破撇。例如「翹」字：左上邊頭一筆是「ノ」，却被「ノ」穿過去，這叫做破撇，仍附在撇系的頭一部裏面。

七、要查的字應該在哪一系，也要先看頭一筆的形式，但若看不出頭一筆的時候，就照左列的方法，可以看出。

(一)左邊上邊或左上邊的筆畫相交時，以左邊的筆畫為準。例如「草」「木」「有」「聲」等字，應在橫系；「書」「架」「船」「費」等字，應在橫折系等是。

(二)若兩部筆畫相會時，也是一樣。例如「屋」「壁」「風」「月」等字，應在撇系；「巴」「山」「與」「民」等字，應在直折系；「馬」「隊」「門」「口」等字，應在直系等是。

(三)若兩部筆畫各自獨立時，也是一樣。例如「小」「對」「邊」等字，應在點系等是。

八、一百十部又怎樣分的？有許多同系的字，頭幾筆的形式都完全相同，這相同的幾筆，就叫部首；同一部首的字，就叫一部。每一系所統的部，有多有少，統計七系共有一百一十部。

例如「室」「家」等字為「宀」部，「江」「河」等字為「水」部，「吃」「喝」等